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Mon école zéro déchet
Cycles 1, 2 et 3

Objectif zéro déchet :
mon établissement s'engage !
Collèges, lycées, MFR

Nos
 déc

hets 
n’ont

 qu’à bien se ré
dui

re 
!



École

L'Agglomération du Bocage 
Bressuirais poursuit ses 
programmes pédagogiques 
sur le thème des déchets 
à destination des classes 
de maternelle, primaire 
et des établissements du 
cycle secondaire (MFR, 
collèges, lycées généraux ou 
professionnels...). Une formule 
à la carte qui permettra à tous 
vos projets de s'exprimer.



MON ÉCOLE ZÉRO DÉCHET

MON ÉCOLE ZÉRO DÉCHET

INFORMATIONS PRATIQUES 

Animations en classe
• Gratuites
• Assurées par les animateurs des structures partenaires : CPIE Sèvre Bocage, CPIE 
Gâtine Poitevine, l'association On loge à pied et Sèvre Environnement
• Période : de janvier à juin

Programme cycles 1 
• 2 séances d'1h30 d'animation en classe

Programme cycles 2 
• 2 demi-journées d'animation en classe 
• 1 séance à mener en autonomie par l'enseignant

Programme cycles 3
• 3 demi-journées en classe
• 1 visite de site (Recyclerie d'Emmaüs ou les Ateliers du Bocage à Mauléon) ou 
une sortie "A la découverte des déchets dans ma commune" 
• visites gratuites et transport pris en charge par l'Agglo
• 1 accompagnateur pour 10 élèves exigé

VOTRE ENGAGEMENT EN CONTREPARTIE

•  L’inscription à ces animations nécessite la motivation et l’implication des 
enseignants et de tout le personnel de l’établissement. Les actions engagées 
doivent trouver leur place dans un projet éducatif à long terme.

• Le programme pédagogique doit s'inscrire dans une démarche éco-responsable 
globale de l'école et répondre au thème de l'année scolaire. L'établissement 
s'engage à mettre en place les actions recensées lors du diagnostic déchets 
établi par le cycle 3.

• Il convient de prendre connaissance de la présentation de la direction de la 
prévention et de la valorisation des déchets de l'Agglomération en amont de 
l'entretien avec l’animateur du programme.

• L’école s'engage à devenir "éco-responsable" lorsqu'elle organise des fêtes. 
L’Agglomération peut vous y aider en mettant gratuitement à votre disposition 
son parc de matériel "manifestation éco-responsable" : bacs de tri, outils de 
signalétique, gobelets.



1ère intervention en classe

A la découverte du monde des déchets !
Sous différents types d’approches pédagogiques : imaginaire, cognitive, sensorielle, 
les enfants découvriront ce que sont les différents déchets, de quelles matières ils 
sont composés et comment ceux-ci se recyclent.
 
Contenu
1. Introduction par une histoire/scénette
2. Travail par groupe sur différents ateliers : 
•	 ateliers sensoriels (toucher, ouïe…),
•	 découverte de matériaux/déchets,
•	 vidéos sur le recyclage,
•	 jeu de rôle sur le devenir des déchets.

 

2ème intervention en classe

On passe à l’action ! 
Les élèves vont découvrir différents moyens d’agir au quotidien.

Contenu
1. Retour sur la première demi-journée
2. Ateliers :
•	 fabrication d’objets à partir d’objets ou matières réemployées ou recyclées,
•	 jeux et/ou coloriages concernant les déchets,
•	 jeu présentant le zéro déchet.

PROGRAMME CYCLE 1



Demi-journée en classe n°1

Découverte des déchets et de leur gestion : découvrons ce que deviennent nos 
déchets dans la nature, comprenons la notion de recyclage, ouvrons la poubelle 
et jouons pour connaitre la diversité de déchets qu’elle contient, faisons le bon tri à 
l’aide de la poubelle pédagogique, listons les déchets qui sont produits à l’école.

 

Demi-journée en classe n°2

Elargissons notre regard sur la place des déchets en dehors de l’école, dans notre 
commune et découvrons l’un des thèmes suivants : 
•	 le recyclage : fabriquons du papier, 
•	 le compostage : découvrons les petites bêtes du compost et observons le 

composteur de l’école (s’il existe),
•	 le goûter zéro déchet : découvrons des astuces pour réduire ses déchets et les 

emballages alimentaires, 
•	 la seconde vie des déchets : comprenons la notion de réutilisation, de 

réparation.

Séance n°3 en autonomie

Une séance à mener en autonomie par l’enseignant en fonction de la thématique 
visée dans la classe : 
•	 agir pour améliorer la gestion des déchets à l’école,
•	 responsabiliser les élèves pour qu’ils véhiculent des messages à leurs familles.

PROGRAMME CYCLE 2



Demi-journée en classe n°1
"Pour être incollable sur la gestion des déchets dans le département !"

•	 Présentation du cadre des animations (Agglomération, CPIE, objectifs, 
déroulement des ateliers…),

•	 Listons tous les mots pour parler de déchets,
•	 Jouons pour découvrir les matières premières, utilisées pour la fabrication de 

nos objets,
•	 Établissons un diagnostic des déchets au sein de notre école pour définir les 

actions à mettre en place,
•	 Découvrons le voyage des déchets dans les Deux-Sèvres.

PROGRAMME CYCLE 3

École



Demi-journée en classe n°2

Choix n°1 : "Je jette, nous trions, ils recyclent"

•	 Examinons les logos de nos emballages pour les comprendre : est-il recyclable, 
recyclé, respectueux de l’environnement ?

•	 Trions les déchets rapportés de la maison et effectuons des pesées par 
catégorie,

•	 Installons les 3 plateaux de jeu pour aborder le devenir des déchets triés, pour 
trier tous types de déchets, pour aborder la pollution du paysage…

•	 Notons les idées, listons les actions à mener ensemble pour la dernière animation.

Choix n°2 : "Evitons, réduisons les déchets à l’école"

•	 Découvrons la notion de "réduction des déchets" et comprenons les gestes qui 
permettent de retarder l’abandon d’un produit,

•	 Réalisons une "enquête à la cantine" et découvrons la quantité de déchets 
issus de la restauration scolaire,

•	 Examinons et apprenons à lire les étiquettes des produits pour faire le bon choix.
•	 Jouons pour parler de notre alimentation et de son impact sur notre 

environnement et notre santé,
•	 Projetons-nous vers des actions à mettre en place dans l’école.

Choix n°3 : "Compostons au jardin"

•	 Listons les déchets acceptés dans le composteur,
•	 Qui transforme nos déchets en compost ? Observons, étudions les petits 

animaux décomposeurs. Utilisons des guides pour les nommer,
•	 Repérons les déchets de l’école qui peuvent être compostés (restes de repas, 

du goûter…),
•	 Notons les idées, listons les actions à mener ensemble pour l’installation et la 

mise en place du compostage à l’école.



Demi-journée en classe n°3 

Voici quelques propositions de pistes à suivre en fonction du thème choisi lors de 
la 2ème journée d’animation en classe :

Choix n°1

•	 Echange sur la  visite ou la sortie
•	 Mise en place du tri dans l’école : fabrication de contenants pour recevoir les 

déchets, de signalétique pour expliquer les consignes de tri,
•	 Sensibilisation de différents publics au tri et au recyclage : les autres classes de 

l’école, les familles par le biais de panneaux d’information, d’une exposition, 
de scénettes, de jeux… qui pourront être présentés dans le cadre scolaire ou 
lors de la fête d’école,

•	 Réalisation d’une enquête au sein des familles sur le tri et le recyclage.

Choix n°2

•	 Echange sur la visite ou la sortie
•	 Réalisation d’une enquête au sein de l’école ou des familles sur la réduction des 

déchets : qui produit des déchets, de quelle nature, comment sont-ils gérés ? 
Voir ce qui peut être amélioré, dans quels lieux et quels délais… ? 

•	 Après avoir mené l’enquête à la cantine, mise en place d’actions pour réduire 
le gaspillage alimentaire,

•	 Mise en place d’une collecte spécifique dans l’école : cartouches 
d’imprimantes, piles, téléphones portables…

•	 Fabrication de produits d’entretien naturels,
•	 Ateliers sur le réemploi : détourner des objets destinés à être jetés pour les 

utiliser d’une autre manière (cahier de brouillon, boîtes de conserve…).

Une

Choix n°3 : Mise en place du compostage à l’école

•	 Echange sur la visite ou la sortie
•	 Choix du lieu d’installation du composteur,
•	 Mobilisation de tous les acteurs impliqués dans le projet : enseignants, élèves, 

agents de cantine et municipaux,
•	 Projet pouvant être mené en lien avec la création d’un jardin pédagogique.



Visite de site / sortie

Chaque programme pédagogique ouvre droit à une visite de site ou une sortie 
au choix parmi les suivantes : (la coordinatrice de prévention des déchets vous 
orientera vers la sortie la plus adaptée à votre programme)

Sortie "A la découverte de la gestion des déchets de ma commune"
Transformés en mini-reporters, faites partir les élèves de votre classe à la découverte 
des points de collecte dans votre commune, à la rencontre d'habitants et d'acteurs 
pour connaître leurs actions du quotidien en matière de gestion des déchets.
Objectif : découvrir comment sont gérés les déchets dans la commune de l'école 
pour comprendre le circuit de nos déchets, trouver des solutions pour améliorer 
les problématiques liés par exemple aux dépôts sauvages dans la nature, aux 
incivilités...

Visite " Il n'y a pas de déchet, il n'y a que des ressources"
Les élèves de votre école découvriront comment récupérer, réutiliser, réparer, 
valoriser les ressources.
Au choix :
•	 Recyclerie d'Emmaüs - découvrir la possibilité de donner une seconde vie aux 

objets du quotidien (bibelots, vaisselle, meubles...).
•	 Les Ateliers du Bocage - "Parcours réemploi et découvertes". Sur le modèle 

d’un Trivial Pursuit, les élèves sont invités à découvrir les étapes du réemploi 
numérique, de la collecte jusqu’à la revente, la différence entre recyclage, 
réemploi, etc.

•	 Déchetterie et Matériauthèque d'Accro'bât -  découvrir les différentes filières 
de valorisation des matières. Donnez une seconde vie à vos matériaux.

•	 Plateforme de compostage - découvrir comment la matière organique peut 
être une ressource pour nos sols.



Le programme pédagogique
OBJECTIF ZÉRO DÉCHET : 
MON ÉTABLISSEMENT S'ENGAGE !

INFORMATIONS PRATIQUES 

Animations en classe
• Réservées uniquement aux élèves des collèges, lycées, MFR
• Gratuites
• Assurées par les animateurs des structures partenaires : CPIE Sèvre Bocage, CPIE 
Gâtine Poitevine et l'association On loge à pied
• Période : de janvier à juin 2024
• 2 séances de 2h

                                      VOTRE ENGAGEMENT EN CONTREPARTIE

•  L’inscription à ces animations nécessite la motivation et l’implication des 
enseignants et de tout le personnel de l’établissement ! Les actions engagées 
doivent trouver leur place dans un projet éducatif à long terme.

• L’école s'engage à devenir "éco-responsable" lorsqu'elle organise des fêtes. 
L’Agglomération peut vous y aider en mettant gratuitement à votre disposition 
son parc de matériel "manifestation éco-responsable" : bacs de tri, outils de 
signalétique, gobelets.



Séance 1 : Les déchets : et si on en parlait ? 
•	
•	 Comprenons l’enjeu mondial de la gestion des déchets au travers d’images.

•	 Devenons incollables sur la gestion des déchets de notre territoire : quizz sur les 
pratiques de gestion des déchets à la maison pour découvrir le schéma et le 
cycle de vie des déchets sur le territoire de l’Agglo. 

•	 (Re)découvrons les notions de recyclage et de réduction des déchets par 
une approche ludique ou via des exemples concrets (kit zéro déchet, cas 
pratique du cycle de vie d’un objet du quotidien : le téléphone portable, les 
vêtements…).

NOTRE FORMULE

Le programme pédagogique



Séance 2 : Les déchets : et si on agissait ?
•	 Mise en place d’ateliers pratiques sur une thématique choisie par l’enseignant.

•	 Fabrication zéro déchet : tawashi, tote-bags, cosmétiques, produits 
d’entretien…

•	 Création d’une exposition sur un sujet d’étude lié à la problématique des 
déchets : la pollution marine, textile, électronique, les solutions pour agir au 
quotidien

•	 Récup’créative : selon l’imagination…

•	 Organisation d’évènements et/ou mise en place d’outils d’échanges entre 
élèves pour l’établissement : boite à livres, zones de trocs, gratiféria…

•	 Possibilité de mise à disposition de jeux, d’outils pédagogiques ou de livres 
entre les 2 séances pour aller plus loin en autonomie.



Contacts
PÔLE AMÉNAGEMENT,
ENVIRONNEMENT ET

INGÉNIERIE TERRITORIALE 
Direction de la prévention et de 

la valorisation des déchets

dechets@agglo2b.fr
05 49 81 15 15

Valentine BRAUD
Coordinatrice du Plan Local de 

Prévention des Déchets

Agglomération du Bocage Bressuirais
27 boulevard du Colonel Aubry - BP 90184 

79304 Bressuire Cedex
Téléphone : 05 49 81 19 00

Fax : 05 49 81 02 20
contact@agglo2b.fr

www.agglo2b.fr
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